

启东市河长制工作简报

2020 年第 9 期

启东市河长制办公室

2020 年 9 月 1 日

博采众长 扬鞭奋进 启东河长跨出“家门” 诚谋治水经

8 月 27 日，启东市“河长活动日”制度开启之日。由市委常委、市人武部政委张晓峰，副市长、市河长办主任袁圣菊，副市长曹阳等市级河长带队，部分河长助理单位、区镇级河长，以及市河长办人员组成的治水团队一行 46 人，赴南通城区、海门等地参观考察其治水成果，学习借鉴其治水经验。

南通市区城山路清源广场的灰堆坝闸改造工程，用好一根管，连通两条河，开启三台泵，活了半城水；崇川区姚港河长期污染严重，被人称之为“污水河”、“牛奶河”。经过截污、清淤、纳管、抬高河床，辅之以岸坡景观工程，如今已打造成生态与叠水相融的美妙河景；城区水利工程智慧管控中心，汇聚水情、

工情、水质、雨情、流向等数据，直观全面地掌握着南通主城区活水调度的实时情况；来到海门区悦来镇，作为粮食生产功能区，该镇在高标准农田水利建设中，采取“先流转后建设、先整治后配套”的做法，受到国家农业农村部的肯定，并已在全省推广。

条条清流，片片美景，既贯穿着现代化治水的强烈理念，又体现出因地制宜匠心打造的意志和决心。我市河长们饱了眼福、阔了视野、长了见识。在边参观边交流中，河长们畅谈感受，互吐衷肠。合作镇副镇长陈宇更是感慨良多：平时倒也不辞劳苦认真履职，工作上也有点“自我感觉良好”，可今天走出去一看人家，他们动作大、智慧多、成效高，值得我们好好借鉴学习。看来我们必须策马扬鞭，加劲奋进。

市水务局局长、市河长办常务副主任宋亚昌表示，建立“河长活动日”制度，是我们深化河长制工作的一项创新举措，旨在全面贯彻落实南通“新时代治水精神”，丰富河长活动内涵，促进河长更好履职。通过今天这样的参观考察，我们要博采众长，谋求更多更好的“治水经”，从而推动启东的河长制工作更上一层楼。

市委常委、市级河长沈良杰、蔡毅调研国考断面 要求多措并举提升断面水质

8月11日下午，市委常委、市纪委书记、监委主任、市级河长沈良杰，市委常委、常务副市长、市级河长蔡毅，开展通启

运河聚南大桥断面的调研活动，深入了解该地水环境整治情况，并听取相关职能部门工作汇报。市政府办、攻坚办、生态环境局、水务局、住建局、农业农村局，以及王鲍镇主要负责人参加了本次活动。

通启运河聚南大桥断面属国控水质断面，水质保护目标要求达Ⅲ类。

聚南大桥国考断面是蔡毅履新启东市常务副市长之后的首次考察。蔡毅指出，国考断面是省考、市考等全市主要河流水质的风向标，是我们必须坚守的治水主阵地。要发扬南通治水精神，区域治水要优先考虑国考省考断面。针对近期断面水质有所波动的情况，蔡毅要求：

生态环境局要加强断面水质监测，科学制定应对方案。根据断面水质情况变化，全面分析研判指标异常原因，追溯污染源头，加强执法巡查。

水务局要把握好生态换水节点，在活水畅流上多出招。加快实施支流河道清淤疏浚工程；深入推进河长制工作，抓紧“两违”整治。要提高保洁标准，确保断面区域全天候专人在岗保洁。

住建局要加快推进分散型小型污水处理设施和管网建设工程力度，实现从源头对污水集中处理。

农业农村局要全面开展对面源污染治理，倡导和鼓励农民对化肥农药减量施用；要采取多元化举措，加大对农膜、农药废弃物回收利用。

作为国考断面属地，王鲍镇要加快对沿河周边个别砂石堆场进一步彻底清理，并适时推进绿化补植，着力优化断面周边环境。

市委常委、市纪委书记、监委主任沈良杰在交流汇报会上要

求：各职能部门和属地政府，要针对存在问题和整改意见，认真总结梳理，强化履职担当。由市攻坚办牵头，各部门要在一周内拿出具体行动方案，按照序时进度着力推进。要形成攻坚合力，坚决杜绝部门推诿扯皮。要进一步压实责任，以国考断面为引领，以最迅速有效的措施，确保全市各类断面水质全面达标。

市委常委、副市长唐海兵巡连兴港河

8月7日，市委常委、副市长唐海兵赴连兴港河开展巡河活动，圆陀角区党工委书记樊天勇、寅阳镇镇长黄嵘一起参加了此次巡河。

当发现圆陀角、寅阳区域河边有部分垃圾、浮子阀，河面有水葫芦等情况，唐海兵指出：一要通过专项整治，坚决彻底把非法浮子阀清除干净；二要加强水岸保洁同时推进，真正做到水清岸洁。

圆陀角区、寅阳镇的领导表示，将对非法浮子阀采取常年高压打击态势，力求绝迹；要加强水岸共治，坚持不懈实施长效管理，为建设美丽河道打下坚实基础。

超 22 亿投入 三年达标 五年成景 178 公里“美丽启东—江海岸线”建设工程 正式启动

8 月 13 日，在市党政专题会议上，一项重大议题令人振奋：启动“美丽启东—江海岸线”建设工程。该工程旨在切实提升江海堤岸防洪等级，推进生态岸线修复，夯实美丽江海岸线基础，奋力开拓“强富美高”实践新境界。

我市位于长江、黄海、东海三水交汇处，是江苏日出最早的地方，地理位置独特。现有江海一线堤防总长 178 公里，其中江堤 70 公里，海堤 108 公里。达到百年一遇标准堤防等级的有 41 公里，占江海堤防的 23%，市管水闸 20 座。

按照市政府初步规划，其确定的建设目标是：坚持“先达标、相连通、高质量、成景点”原则，“三年达标，五年成景”。从今年起，将开工建设“四堤三闸”，到 2022 年，全面完成提升江海一线堤岸防洪等级。到 2025 年，完成 80 公里美丽江海岸线建设，实现“在江海堤岸跑马拉松”的愿景。具体建设内容为：加固达标江海岸线 6 段约 50 公里；修复江海生态岸线约 120 公里，调整法定大堤 85 公里；建设出江入海水闸 7 座，引水水闸 2 座。

这项总预算为 22.42 亿的大规模建设工程，是高起点建设新时代美丽启东的着力一步，也是落实南通市委“区域治水启东先行”的有力推进。日前，负责此项工程方案拟订、并在未来实施中具体牵头的市河长办常务副主任、水务局局长宋亚昌，在接受南通媒体专访时表示：按照“一年打基础，三年见成效，五年树样板”的目标要求，启东的江海岸线必将成为“美得有形态、美得有韵味、美得有温度、美得有质感”的美丽启东样本。

不求高大上 只要原生态 南阳镇生态河道建设按下“快进键”

七月流火，治水正酣。在聚阳河南阳镇永和村段，2台挖机经过一个星期的奋战，2500米长的河坡，至8月10日已被整修一新。又一条生态河道，即将以清新自然的景色融入美丽乡村的风貌中。

以习总书记“两山”理念为引领，近年来，南阳镇党委政府在建设全面小康社会的进程中，始终确立以“生态优先”为高质量发展的主基调。因地制宜，集思广益，激发灵感，做活做细做强生态“文章”，打造出一个个科学治水、且卓有成效的“南阳版本”，为提升农村环境不断贡献优质水元素。

当两违整治、水体保洁有了常态长效机制之后，南阳镇又在积极思考如何通过打造生态河道，以促进农村环境长效建设与河长制工作的深度融合。

全镇光村级河道就有176条，计250多公里。省级水美乡村元祥村这几年在生态河道建设上干得风生水起，且颇有特色。八桥河全长1600米，由于南北两岸都是居民聚集区，随手抛洒倾倒垃圾的陋习早已把河道糟蹋得不堪入目。4年前，村里得益于市水务局项目资金扶持，清淤疏浚彻底整治，两岸水泥保坍，河坡种植草皮，球型红叶石楠点缀争妍。两岸常年郁郁葱葱，河水四季清澈见底，沿河百姓随意淘洗。如此美丽河景，引来了数以千计的观摩者。

然而，许多兄弟乡村干部慕名而来观赏一番后却陷入了困惑。屈指一算，这每公里河道至少 20 万元的投入，让众多乡村望而却步。被人尊称为“智多星”的镇河长办负责人陆祖国，很快读懂了人家心思，悟出了个中道理：所谓生态河道，追求的不是“高大上”，而是贵在“生态”二字！老陆绞尽脑汁，与元祥人一起“有事好商量”，最终拟定出“坎肩保坝栽黄菖蒲、河坡护土种三叶草、岸边添景植金丝垂柳”新模式。草籽、蒲秧、树苗等均由网上廉价采购。近 2000 米长的荣光河，很快被打造成“四季闻花香、常年享翠绿”的全生态河道。

当荣光河每公里生态建设投入控制在 1.5 万元以内的消息一经传开，兄弟乡村随即争先恐后纷纷复制。镇上原本确定小塘沙、北清河、悦兴和红星 4 个村为今年的生态河道示范村，每村建成一至二条。然受荣光河模式启发鼓舞，康乐、武陵、中北、永和等村闻风而动，今年全镇生态河道建设一下子扩增至 40 条，其中 20 条已基本完成。镇政府因势利导，确定将全镇 176 条村级河道，计划用 3 年时间全部建成生态河道。

套套“组合拳”，招招见功力。治水灵感源自于建设美丽河湖幸福家园的责任担当，源自于新时代乡村治理的美好愿景。8 月 12 日省政府副秘书长、办公厅主任谢润盛一行来此调研时称，南阳镇的生态河道与农村人居环境建设高度契合，值得向全省推广。

2020年1—8月份各区镇工作进展汇总表

(截止8月31日)

区镇	镇级巡河		村级巡河		问题统计		两违整治			黑臭水体整治		
	应巡数	实巡数	应巡数	实巡数	问题总数	已处理	任务数	完成数	完成百分比(%)	任务数	完成数	完成百分比(%)
汇龙镇	592	688	840	1390	997	996	19	9	47.4	7	5	71.4
惠萍镇	208	231	1050	1294	856	844	14	12	85.7	10	5	50.0
东海镇	576	2895	630	1487	3681	3678	19	18	94.7	10	9	90.0
南阳镇	704	1528	1015	2150	4834	4834	16	15	93.8	9	6	66.7
海复镇	416	679	595	832	35	32	17	9	52.9	9	6	66.7
合作镇	496	501	595	926	178	163	19	8	42.1	9	5	55.6
王鲍镇	640	784	770	997	1078	1012	20	11	55.0	10	10	100.0
吕四港镇	800	653	770	711	518	487	10	9	90.0	11	6	54.5
开发区	288	334	70	82	260	224	-	-	-	-	-	-
近海镇	528	685	735	1177	2010	1991	17	14	82.4	9	3	33.3
北新镇	592	423	840	606	1	0	22	13	59.1	12	7	58.3
启隆镇	464	507	70	68	477	477	1	0	0.0	-	-	-
寅阳镇	704	814	910	1070	731	522	21	14	66.7	9	7	77.8
圆陀角	160	242	105	178	474	471	11	8	72.7	-	-	-
合计	7168	10964	8995	12968	16373	15837	206	140	68.0	105	69	65.7

点评:

- 1、截止8月底,大部分区镇镇村级河长APP巡河工作开展情况良好,请少数区镇河长按照巡河频次和发现问题数要求做好APP巡河工作;根据《关于开展全市河长公示牌规范设置工作的通知》(启河长办[2020]30号),南阳、东海、近海、开发区等镇已完成更新工作,并上传至巡河APP平台,请其他区镇抓紧落实。
- 2、全市农村黑臭水体治理工作全面推进,总计完成率达65.7%。下阶段各区镇加大推进力度,务必在9月20日前完成治理任务。
- 3、全市“两违”整治进度达68%。下阶段各区镇在推进未完成点位整治的同时,对已拆点位要进行“回头看”,要提高标准整治到位。
- 4、经过全市各级河长共同努力,今年8月,省水利厅、财政厅联合发文,我市2019年度全省农村河道长效管护、农村生态河道建设绩效评估考核结果,列75个涉农县市一等次第1名。

报送:市总河长 王晓斌、杨中坚;各市级河长;南通市河长制办公室。
市委、市人大、市政府、市政协办公室,市纪委、市委组织部、宣传部、市检察院,市级河长助理单位,市住建局、市城管局,各区镇总河长、河长制办公室。

启东市河长制办公室

2020年9月1日印发